
Vas in Ijudje v starih in novih
časih

PRESKA

Če boste kakemu svojemu znancu pravili, da ste
bili na obisku v Preski. se vam kaj lahko zgodi,da vas
bo vprašal: »V kateri Preski?« In ko mu boste razlo-
žili, da je bila to vendar Preska iz naše občine, ki je
kak kilometer, dva, oddaljena od Medvod, bo,
upajma imel toliko potrpljenja, da vam bo pojasnil,
da je v Sloveniji kar nekaj krajev,ki nosijo to ime. Prav
zares. Vsaj deset Presk bi lahko našteli širom naše
domovine, pa naj si gre pri tem za imena naselij ozi-
roma vasi, ali pa le za njihove zaselke. Vsem slo-
venskim Preskam pa je skupno, da so »zrasle« na
gričevnatem svetu. Medvoška se od ostaiih razlikuje
le po tem, da ima nadmorsko nižino le dobrih 322
metrov, medtem ko druge, razen tiste pri Dobrniču,
ležijo v precej višjih legah.

O Preski pri Medvodah govori legenda, daje bil tu
nekoč velik gozd, ki so ga posekali oziroma prese-
kali ter naselju, ki je nastalo na njegovih ostankih.dali
ime Preseka. Tudi stare listine ohranjajo to ime, saj se
v njih večkrat pojavljajo zapisi o Presseki ali Pressiki.
No, čas je prinesel svoje in Preseka je postala Pre-
ska ter to ime ohranila do danes.

Na lepi razgledni točki je sredi vaškega naseija
našla mesto cerkev sv. Janeza Krstnika, ki je biia v
tej podobi.dograiena leta 1741, in ki je že druga ali
morda tretja na tem mestu. Okoli nje so bile postav-
Ijene lesene hiše, ki pa bi jih na naši fotografiji zaman
iskali. Preska je namreč večkrat do tal pogorela in po
zadnjem takem požaru leta 1854 so vaščani posta-
vili nove zidane hiše. Še pred dvesto leti (1750) je
imela Preska le štiriindvajset hiš, v katerih se je
gnetlo stodevetinšestdeset prebivalcev. Bili so pod-
ložniki preške cerkve ali okoliških graščin.med kate-
rimi sta prednjačili Smlednik in Goričane. V času na-
stanka naše fotografije — po prvi svetovni vojni — je
Preska že kazala podobo, kakršno si je ustvarila z
gradnjo novih hiš v drugi polovici prejšnjega stolet-
ja. Tudi števito prebivalcev se je nekoliko povečalo,
čeprav bi jih težko našteli več kot tristo.

Fotograf, ki je poslikal Presko pred šestdesetimi
leti, se je omejil le na vaško središče. Kaj drugega
mu tudi ni preostalo, kajti okrog tega so bile le posa-
mezne hiše, polja in travniki.Ker smo želeli tudi mi
zabeležiti isti vaški kotiček ter nakazati spretnembe,
ki so v teh zadnjih letih nastale v njem, nismo prema-
knili objektiva na širšo preško panoramo. V starem
vaškem jedru se kaj dosti ni spremenilo. Cerkev je
dobila novo ladjo, medtem ko je stari zvonik obdrža-
la.

Hiše so nekoliko prenovijene in posodobljene,
ohranjajo pa svojo lego in kot kaže, bo tako ostalo
tudi v bodoče. Povsem drugačna podoba pa se nam
kaže izven opisanega območja. Stevilne nove indi-
vidualne hiše, bloki ter novo cestno omrežje so v
celoti spremenili preško okolico. Danes šteje Preska
preko tisoč šeststo prebivalcev, ki tvorijo okrog pet-
sto gospodinjstev. Se po zadnji vojni je bilo v vasi
okrog štiristo Ijudi, pri popisu leta 1971 paže 590. V
zadnjem desetletju se je torej število Ijudi povečalo
za več kot tisoč in to je dovolj zgovoren podatek,kako
hitro danes »raste« Preska. Morda še celo prehitro.
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